

# 东林图苑

东北林业大学图书馆主办

2015年6月



# 书香馥郁东林美 服务引领书馆行

## ——图书馆2015年世界读书日主题活动总结大会结束



6月24日下午，图书馆2015年世界读书日主题活动总结大会在图书馆A楼学术报告厅举行。来自我校党委宣传部、各学院主管学生工作的领导和老师、获奖读者以及全体图书馆员参加了大会。

图书馆世界读书日主题活动，是我校“书香东林”师生阅读活动的重要组成部分，今年的活动主题紧紧围绕读书明理和历史时事确立，名为“读书悟道·珍爱和平”。在这一主题下，图书馆在两个月的时间内完成了13项活动，极大地丰富了“书香东林”师生阅读活动的内涵。

会议由业务推广部主任赵一霖主持。在“芬芳之旅”这一环节，主持人以精心制作的视频短片带领与会者回顾了每项活动的瞬间：真人图书馆，世界读书日回眸/历史的折射，追随你的视野——你选书、我买单，笔墨画卷颂和平——书画笔会，我爱记诗词大赛（第二季），二战题材电影讲座等主要活动的画面再次吸引每一位到会者。“星光熠熠”环节，图书馆副馆长张静宣读了2015年东林“悦读之星”“勤读之星”“志愿之星”“爱馆之星”“悦读团队”“勤读团队”“爱馆团队”的获奖人员名单，并主持了颁奖仪式。现场来自各学院负责学生工作的嘉宾和图书馆各部门负责人分别为获奖人员颁发了荣誉证书。



“悦读之星”为本科生、研究生、教工读者借阅册次前三名的读者。“勤读之星”是冬季学期入馆次数最多的前三名读者。“悦读团队”和“勤读团队”是根据学院读者借书总量、入馆总次数除以学生数量评出的。获得“悦读之星”的9名师生年均借阅图书176册次，生命科学学院以人均入馆64.79次获得“勤读团队”。

颁奖仪式结束后，园林学院党总支副书记张艳波、理学院学生杨红曦分别代表“悦读之星”和“爱馆之星”发言，与大家分享了自己的读书感悟和与图书馆的深厚情感。会上，我爱记诗词大赛一等奖获得者——“竹溪雅韵”组合为观众们献上配乐诗朗诵：《我微笑着走向生活》《热爱生命》，表达他们对东北林业大学“书香东林”师生阅读活动的支持。

图书馆馆长邹红菲在最后的总结发言中介绍了图书馆近几年开展阅读推广活动所做的具体工作，指出了“书香东林”师生阅读活动的重要意义，她表示阅读与学习是人生永恒的主题，图书馆全体同仁会继续在读者服务、学科服务、学生创新、科学研究、文献保障、信息服务、阅读推广等方面做好引领性服务工作，担负起“书香东林”让文化融于东林校园的使命。（业务推广部）



## 图书馆第二季“我爱记诗词”大赛圆满落幕

5月22日18时30分，东北林业大学“书香东林”师生阅读系列活动之图书馆第二季“我爱记诗词”大赛决赛在图书馆多功能厅举行。校宣传部部长宋东国、副部长李洪峰、图书馆馆长邹红菲、书记李学益和副馆长张静等出席活动。特邀嘉宾——马克思主义学院刘经纬院长、文法学院胡玉娟老师、材料科学与工程学院牛晓霆老师、刘霖同学以及图书馆业务推广部主任赵一霖担任决赛评委。



图书馆第二季“我爱记诗词”大赛从初赛到决赛历时一个月，比赛吸引了来自11个院系的170多名同学报名参加。经过初赛的角逐，最终25名选手获得了晋级决赛的资格，并在主题沙龙活动中通过抽签产生五个组别，成为决赛的竞争对手。



18时30分，主持人李达宣布第二季“我爱记诗词”大赛决赛正式开始。决赛分六个环节，首先进行的是“风采展示”，在这一环节，选手们充分展示了诗词底蕴，分别解释了组名“白羽惊风”、“若比邻”、“竹溪雅韵”、“无衣”、“青山貌”的由来及内涵，精彩的阐释让场内观众掌声不断。接着，比赛进入第二个环节“挑兵点将”，本环节的设计初衷是为了让参赛选手预热，尽快进入比赛状态。比赛要求选手根据大屏幕上给出的诗句上句，接出下句。当遇到较难的诗句，在场的观众、评委都为选手捏了把汗，最终，各组选手都以精彩的表现赢得了大家的喝彩。比赛的第三个环节是“诗词接龙”，只见五个队，你不让我，我不让你，八仙过海，各显本领。比赛的第四个环节是“心有灵犀”，选手们通过语言和肢体语言描述一句诗，让队友猜出诗句，彼此间的默契配合引来场上观众的阵阵赞赏。第五个环节“巅峰对决”尤其令观众期待，这一环节为现场创作，要求选手根据视频所放的内容，在15分钟内完成一首七言绝句的创作。在这个环节，第四组选手以一首《颂和平》力挫群雄，赢得最高分，也博得了在场观众的一致好评。在选手创作过程中，还穿插了“东林论剑”观众抢答活动，现场观众争先恐后的回答问题，掀起比赛又一轮的高潮。

决赛现场，气氛紧张热烈，选手们的亲友团纷纷前来助战，选手及观众近百人齐集图书馆多功能厅。决赛历时一个半小时，经过激烈的角逐，最终由关鑫带队的“竹溪雅韵”队摘得第二季“我爱记诗词”大赛桂冠。

图书馆馆员修文举老师现场即兴创作书法作品，挥笔写下了“书香东林，翰墨词章”几个大字，为第二季“我爱记诗词”大赛锦上添花。校宣传部部长宋东国和图书馆几位领导分别为获奖者颁奖。马克思主义学院刘经纬院长为大赛进行总结，他向获奖选手表达祝贺之意，赞扬了选手们深厚的古典诗词底蕴，并深情地说：“希望今天的选手将对传统文化的热爱传播到东林的每一处。”（潘辉）

图书馆馆员修文举老师现场即兴创作书法作品，挥笔写下了“书香东林，翰墨词章”几个大字，为第二季“我爱记诗词”大赛锦上添花。校宣传部部长宋东国和图书馆几位领导分别为获奖者颁奖。马克思主义学院刘经纬院长为大赛进行总结，他向获奖选手表达祝贺之意，赞扬了选手们深厚的古典诗词底蕴，并深情地说：“希望今天的选手将对传统文化





追随你的视界 激扬你的梦想

5月22日上午8:30,东北林业大学“书香东林”师生阅读系列活动之图书馆“追随你的视界——你选书,我买单”活动在学校二教广场举行。此次活动由图书馆文献资源建设部和图书流通部联合举办,图书馆党总支书记李学益、副馆长张静及办公室主任王玉波等参加了此次活动。



今年的4月23日是第20个世界读书日,为了激发学子的读书热情,培养同学们的阅读兴趣,引领其走入书籍的世界,增强校园书香文化氛围,展示我校大学生阅读风采,建设书香校园,图书馆特采购了一批具有较高价值、畅销的图书,推送到学生面前。



此次推送的畅销图书,共计1000余种3000余册,以社科类为主,其中有“2014年中国好书”活动获选图书、各大网站排行榜图书、时下畅销书等。这些图书中不仅有百年经典图书、著名科幻、名人传记,还有流行的青春文学、经典管理等各类图书。

图书刚刚在活动现场展出,就引来了无数学生的询问和观看。看到阅读层面如此丰富的大量好书,同学们都流露出了欣喜的笑容。有的同学刚爱不释手的拿起一

本科幻“三体”,又拿起一本“马云管理课”不肯再放下。到了学生下课的时候,整个展台,人山人海,被同学们团团围住,大家争先恐后地挑选自己心仪的图书。当看到办理借阅的图书馆员忍受风吹日晒,辛苦忙碌,热心的同学送来了沁人心脾的矿泉水。现场的学生们纷纷主动向参展的馆员表示:这样的活动太好了,既方便学生借阅,又节省时间,最重要的是还能这么快、这么方便、这么集中地看到如此多的好书实在令人开心。大家一再询问图书馆这个活动持续到什么时候,能不能多借几本,表现出借阅的极大热情。

这次活动历时八个小时,于下午4:30圆满结束。活动现场借阅人数达527人,共借阅图书1419册。(葛玉香)





## 书香芬芳情意浓

——国家林改司司长安丰杰向图书馆捐赠图书

近日，由国家林改司司长安丰杰赠送给我校图书馆的16箱图书，经过文献资源建设部的筛选和编目整理，终于与广大读者见面了。目前，图书已全部上架，读者可直接进行借阅。

这批图书是国家林改司安丰杰司长于2015年3月8日赠予母校图书馆的，共计1076册。这批赠书不仅有关于林业类的珍贵书籍、关于防风固沙方面的论著，还有一些管理、传记等方面的经典图书。

安丰杰，1973年考入我校林学院，现任国家林业局农村林业改革发展司巡视员（正司局级），兼任中国治沙暨沙产业学会会长，东北林业大学北京校友会常务副会长兼秘书长。

怀着对母校的感恩之心，怀着对母校学子们的厚爱，即将离休的安丰杰司长，将三十九年工作经历中积攒的图书捐给母校，希望以此对母校的建设和发展尽自己绵薄之力。他深情地说“是母校将我培养成一个有用之人，使我从一个山沟长大的孩子成长为国家公务员。我感恩母校，将这些书捐赠母校图书馆，希望这些书能更好的发挥作用。母校发展中的需求就是我们学子应尽的责任，我们会一如既往地关注母校，祝母校不断创新，发展成为世界级的一流林业大学。”

安丰杰的这些赠书丰富了我馆的馆藏资源。他的这份爱校之情，也代表了无数东林学子的心愿。东林的发展和壮大，离不开莘莘学子对母校的默默付出和无私奉献。他们虽然身在各地，远离母校，但是他们时刻关注母校的变化，时刻促进着母校的发展。他们的关心与努力，会为东北林业大学的进步带来力量，会为图书馆的发展注入活力，会给后辈学子树立榜样。（葛玉香）





## 拓展服务模式 按需推送期刊

6月9日至10日,图书馆文献阅览部将第二批由各学院(研究中心)师生推荐购买的8种51册外文期刊送到林学院、土木工程学院、马克思主义学院和盐碱地生物资源环境研究中心等学院(研究中心)资料室。这是继2014年11月图书馆开展送期刊到院系服务后,继续开展个性化按需服务的跟进工作。

在首批期刊送达各院系(研究中心)的半年时间里,在相关学院(研究中心)领导和资料室老师的大力支持下,此项服务收到了良好效果,这些有针对性的期刊充分被广大师生所利用。同时,他们也将使用期刊过程中出现的问题及时反馈给图书馆,让我们可以根据读者的需求进行资源购置调整,真正实现了图书馆以人为本、读者至上的服务理念,达到了图书馆按需购买资源、资源充分为读者所利用的服务目标。

图书馆将继续以做好学校文献资源保障工作为目标,并致力于在做好基础服务的同时开创新的服务模式,真正发挥图书馆高效、便捷地提供信息服务的职能,全力为我校教学、科研提供文献信息支撑。(陈秀华)

## 图书馆精品畅销图书展活动圆满结束

为进一步推动书香校园建设,激发我校师生的读书热情,满足广大读者的阅读兴趣,图书馆继“5·22你选书我买单”活动后,新购置入藏了一批精品畅销图书,并于6月10—14日在图书馆A二楼阅览大厅进行了“书香东林”精品畅销图书展活动。

本次活动,由图书馆图书管理部主办,活动得到了王玉波副馆长、文献资源建设部及各相关部门的大力支持。整个书展历时

5天,布置展台4个,共展出精品畅

销热门图书近千种,2400余册,以社科类为主,其中有“2014年中国好书”活动获选图书、各大网站排行榜图书、时下畅销书等。这些图书中不仅有百年经典图书、著名科幻、名人传记,还有流行的青春文学、经典管理等各类图书。

活动期间,同学们每天开馆前,就早早来到图书馆等候进馆,每天上午8:30,展台上的图书刚刚摆好,就被读者纷纷借走。书展期间所展图书每日平均借阅量达五百余册,总浏览人数约3000余人。书展活动丰富了我校师生的精神文化生活,受到了广大读者的欢迎,读者给予书展活动以良好的评价。(于瑛)





## 以半生长缘 谱倾城之恋

——第60期读者沙龙活动圆满结束



6月17日晚18:00,图书馆第60期读者沙龙活动暨启林研究会第四期读者论坛在图书馆B203室举行。本次读书会以“以半生长缘,谱倾城之恋——民国女子张爱玲”为主题,通过探讨张爱玲的作品、人生经历,交流阅读感受,深入了解张爱玲及其文字背后的点点滴滴。

活动开始,主持人先通过视频资料介绍了张爱玲的生平和主要作品。接着,大家围绕《倾城之恋》、《半生缘》、《金锁记》、《沉香屑》等脍炙人口的作品,展开了对张爱玲作品的讨论,畅谈了各自的阅读感悟,有的同学还在现场朗读了张爱玲作品中的经典文字。随后,主持人通过一段视频讲述了张爱玲低到尘埃的乱世悲情,以她与胡兰成的爱情为主线展示张爱玲在那段时期的生活和创作背景,让读书会的参与者进一步了解她的人生态度。看完视频后,大家就“我心目中的张爱玲”这个话题,根据自己的理解,对张爱玲的爱情观做出不同评价,赞成者肯定了她的执着奉献,反对者否定了她的没有原则。

活动最后,主持人鼓励大家从多方面看待张爱玲的经历和作品,从多方面品悟民国女子的传奇一生,从而透过张爱玲的经历与视野了解社会人生。(业务推广部)



## 传承黑土文化 提升文学素养

——文献资源管理党支部参观萧红纪念馆及萧红故居

为了加深对黑龙江本土文化的了解,丰富党员的文化生活,提高党员的文学修养,图书馆文献资源管理党支部全体党员于6月3日下午驱车到全国知名的萧红纪念馆和萧红故居参观,图书馆张静副馆长、王玉波副馆长参加了此次活动。

党员们首先参观了萧红纪念馆。该馆为纪念萧红诞辰100周年而建成开放。通过参观,党员们对女作家萧红的生平以及作品有了更深入的了解。萧红纪念馆中众多珍贵的照片、实物及人物蜡像让大家深深地感受到其中浓厚的文学氛围,参观者受到了一次历史和文化的教育。参观萧红纪念馆后,支部党员又来到了其东侧的萧红故居。萧红故居始建于1908年,为纪念萧红诞辰75周年修复并对外开放。徜徉在萧红故居之中,大家仿佛又回到了萧红早年在呼兰生活的年代。

参观结束后,支部全体党员一致认为此次活动对加深黑龙江本土文化的了解、提升党员的文学素养、扩大知识面以及提高服务水平具有一定的促进作用。全体党员表示一定要积极提高自身文化素质和业务能力,创新服务方式,开创服务新领域,深入开展读者服务工作,做好服务育人工作,充分发挥党员先锋模范带头作用。(修文举)



——图书馆《生命经历的重奏——关于电影〈钢琴师〉》讲座结束

5月22日18时,《生命经历的重奏——关于电影〈钢琴师〉》讲座在图书馆影音欣赏室如期进行。讲座由图书馆业务推广部主任赵一霖主讲,热爱电影艺术的读者与图书馆员参加了这次讲座。本次讲座是东北林业大学“书香东林”主题系列活动的一个重要内容,电影讲座也是图书馆连续多年来在“世界读书日”主题系列活动中坚持举办的一项品牌活动。

讲座开始前,赵老师首先与现场观众进行了亲切交流。她询问在场的观众是否看过《钢琴师》这部电影,当得知在场观众几乎没有看过这部电影的情况后,赵老师便由电影情节讲起,自然地拉开了这次讲座的序幕。随后,赵老师分别从电影文学剧本的来源、剧本作者与导演的身世以及电影的艺术表现及成就等方面为观众进行了精彩的讲解。

在讲座过程中,赵老师以丰富的资料储备,向观众展示了原作者瓦迪斯瓦夫·斯皮尔曼和电影导演罗曼·波兰斯基在第二次世界大战中相互重合的一段人生经历,并以“《钢琴师》是触碰时代之殇的和鸣”为话题,向观众介绍了原作者凭着惊人的记忆力写下《城市之死》的经过,也讲述了导演罗曼·波兰斯基从拒绝导演《辛德勒的名单》到勇敢面对“挥之不去的痛苦”执导《钢琴师》的心路历程。在关于《钢琴师》的艺术鉴赏这个话题单元,赵老师重点讲述了电影音乐的运用。她说:“《钢琴师》这部电影在音乐运用上具有独到的艺术品味。音乐在这部电影中起到了推动情节发展的起承转合的作用,同时也不失时机地传递着人物情绪。”在对电影主题的挖掘过程中,赵老师将《钢琴师》和《辛德勒的名单》进行了比较,在比较中明确了电影主题的思想指向。关于《钢琴师》的拍摄风格,赵老师也运用比较法,将导演不同时代不同题材的电影进行分析,让观众了解了《钢琴师》“重细节,不情绪化,有节制地冷峻基调”,并传授给观众一些欣赏电影作品的基本常识。在讲座即将结束时,赵老师说:“今年是第二次世界大战胜利七十年,为大家选讲这样一部电影,就是希望我们每个人都能够读书悟道,珍爱和平。”

讲座历时一小时,大家仍觉意犹未尽。许多观众热情地与赵老师合影留念,纷纷表示还希望图书馆多举办这样的讲座。(业务推广部)







荣获2014中国好书

# 《虫子旁》

“世界最美图书”获奖者朱赢椿首部图文作品  
讲述被我们忽略的虫子的世界

## 内容介绍：

这个世界很小，小得足够被我们忽略、遗忘，但跟我们一样，虫子也有着惊心动魄的生活。蚂蚁被一根落下的枯枝砸断了腰肢；烟管蜗牛想在夏日的午后睡上一个美美的午觉，却未能如愿；而千足虫卡在路缝里，即使有一千条腿也无济于事……

在虫子的世界，一个水洼就是一片海洋，一片叶子就是一顶阳伞，一个鹅卵石就是一座岛屿，而一块路边的石板缝隙就可以成为一个尸横遍野的战场……它们从容执着，它们生生不息。它们就像是一面镜子，让我们照见了自己和自己的生活。

## 作者简介：

朱赢椿

南京师范大学出版社艺术总监，南京书衣坊工作室设计总监。

他设计或策划的图书曾多次获得国内外设计大奖，并数次被评为“中国最美的书”和“世界最美的书”称号。其中《不裁》被评为2007年度“世界最美的书”，《蚁呓》被联合国教科文组织德国委员会评为2008年度“最美图书特别奖”。

近年来，他开始自己创作并设计作品。《设计诗》因其独特的审美趣味和设计风格风靡网络。概念作品《空度》获得2013年“中国最美的书”称号。

## 关于《虫子旁》：

洁白的封面，人工折了三道褶皱，褶子下面藏着一颗颗小虫子，边沿露出细长的胡须。标题下配文，“这是一个被我们忽略的世界”。看似简单的设计，前后修改了19次，朱赢椿说：“很多拿到书的读者并没注意到褶皱下面隐藏的虫子，需要慢慢看才能发现。”这大概就是朱赢椿此创意灵感的来源。

用昆虫来讲故事，不但会让人们觉得有趣，更包含着对生命的关爱。“害怕虫子的，基本上都是大人，孩子看到虫子会好奇，想观察。”朱赢椿认为，与虫子相安无事地相处，彼此依循各自生命的轨迹，共存、关爱，这是大自然本来的相处模式。

“当我趴在地上看虫的时候，在我的头顶上，是否还有另一个更高级的生命，就像我看虫一样，在悲悯地看着我。”

——朱赢椿





## 信息 发布

### 图书馆关于试用港澳优秀博硕论文库的通知

为了让我校读者了解港澳地区的学术成就,为学术研究提供参考依据,图书馆开通 HKMO 港澳优秀博硕论文库的试用。该数据库的内容为港澳地区著名院校的优秀博硕论文。HKMO 港澳优秀博硕论文库数据组成为英文文献和中文文献,其中英文文献所占比重为 96-7%,中文文献所占比重为 3-4%,数据格式为 PDF。目前试用期开通的为 2011 至 2015 年的全部数据以及个别年份的数据全文。链接地址: <http://182.18.30.144>, 试用日期截止到 2015 年 12 月 31 日。在试用过程中如遇到使用问题,请与图书馆老师联系。联系电话: 82190672、82190674

### 图书馆关于试用中外文电子图书数据库的通知

#### 一、书生之博图 (BKS) 外文数字图书

资源类型: 电子图书

试用地址入口: <http://www.cnbooksearch.com/>

试用期限: 截止 2015 年 12 月 31 日

#### 二、书生之 ADDS 权威学术论文发现系统

资源类型: 外文博硕学术论文

试用地址入口: <http://www.botuadds.com>

试用期限: 截止 2015 年 12 月 31 日

#### 三、书生之家中文电子图书

资源类型: 中文电子图书

试用地址入口: <http://edu.21dmedia.com/user/userLogin.action?loginName=dbly&password=dbly>

试用期限: 截止 2015 年 12 月 31 日

#### 四、优越外文原版电子数据库

资源类型: 外文电子图书

访问网址: <http://114.113.148.240:85/>

试用期限: 截止 2015 年 10 月 1 日

访问方式: IP 授权范围内可以直接登录,或从图书馆主页进入试用电子资源直接访问。

在试用过程中如遇到使用问题,请与图书馆老师联系。

联系电话: 82190672、82190674

(梁冬莹)

## 春游植物园 观赏郁金香



5月25日下午，图书馆信教工会小组在哈尔滨植物园组织了一次工会小组游园活动。

下午二点，参加活动的老师们在植物园正门集合并留影，随后沿着主道进入园中游览。植物园中花木雨露未退，在阳光照射下显得格外亮丽动人，成片成片的郁金香五颜六色竞相开放惹人驻足，大家先后参观了郁金香园、百花厅、科普展馆等专类园，在欣赏自然景观的同时也丰富了植物知识。此时正值哈尔滨植物园郁金香盛开的

最好时节，循着午后明媚的春光，组员们踏青于郁金香的花海中，既锻炼了身体，又舒缓了平日紧张的工作压力。

图书馆信教工会小组由信息服务部和检索教研室二个部门组成，由于二个部门业务繁忙、工作时间难以协调等因素，小组活动很难开展，此次借图书馆停电之机，工会小组特别组织了这次游园踏春活动。通过活动，大家放松了心情，加深了交流，相信信教工会小组的同志们将会更加热爱工作与生活，以更饱满的热情面对每一天。（于晓梅）



亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》——您的一位好友，又一次走进了您的视界。并没有盛装的打扮，也没有世俗的厚礼，我们只是撷一捧夏花的绚丽，掬一缕光阴的温暖，静静地与您相依。当您允许我们徐徐展现在您的面前，我们知道您已给予我们执着不舍的牵念。真诚地谢谢您！欢迎您在阅读《东林图苑》的同时，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。今岁过半，顺致夏安！

投稿邮箱：11974737@qq.com

眷顾本报，请随时登录图书馆主页<http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”，每月准时更新。

主审：张静 主编：赵一霖  
贵编、美编、排版：杨世静